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Pentru Siblin:
1 lună 85 cr., */« an 2 fl. 50 cr., i/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru znonaroUe:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 
1 an 14 fl.

.Pentru România şl străinătate:
*/„ an  10 franci, l j t  an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac nnmai pl&tindu-se Înainte.

TRIBUNA
Apare în f ieca re  zi de lu cru

INSERŢIUN1LE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăuli Nr. ie.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. s i  vénd la >Tipografia<, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici á 20 bani sé vénd la librăria G. Cârjean în Ploeşti

„Redivivus1.
Nu vrem sé ne ocupăm cu însuşi 

autorul articolului „Chestie importantă, 
— ce am relevat în nrul nostru ante
rior, — decât cu spusele lui, şi anumit 
întru-cât ele exprimă sentimentul obştesc 
al marelui public românesc.

Autorul „Redivivus“ a reuşit în pri
vinţa aceasta sé se facă interpret fidel 
aproape al întreg poporului nostru. De 
aceea am zis, că numele ce ’şi-’l-a ales e 
sugestiv.

Se pare întru adevăr că publicul no
stru începe a-’şi depune nepăsarea şi in
dolenţa, a se scutura de indiferentismul 
în care a amorţit atât de mult.

Ar fi şi timpul suprem.
Se pare, că acel public românesc, care 

a ştiut sé se entusiasmeze aşa de mult 
în anii precedenţi, până la marele proces 
al Memorandului, şi care apoi a început 
sé resigueze, şi in sfirşit sé decadă în 
apatie, se pare că acest public —  reîn
vie din amorţeală, e rediviv.

Dacă semnele nu ne înşeală, dacă 
apariţia se întemeiază pe o basă reală, 
dacă glasul lui Redivivus e întru adevăr 
glasul publicului rediviv, —  atunci che
stia importantă, pusă de nou ia tapet nu 
va mai dispără dela ordinea zilei, decât 
când se va realisa pe deplin.

Pentru-că, să nu ne facem ilusii de
şerte şi să nu ne amăgim tnzădar. Până- 
când răul nu va fi recunoscut Îndeobşte, 
până-când urmările stărei ce ni-s’a creat, 
şi ne-am creat, nu se vor vedé de cătră 
toţi, tocmai aşa de triste şi de ruşinoase 
cum sünt, — până atunci toate chemă
rile generoase la strîngerea rÎDdurilor, 
toate apelurile de sus, şi toate exclamă
rile isolate de jos, toate sforţările şi în
cercările făcătorilor de pace — vor ră
mână fără resultate concrete, şi nu vor 
face decât să înmulţească desilusiile şi să 
mărească confusiunea în toate părţile.

Doar’ ştim, că s’au mai făcut încer
cări de reunire, împăcare şi concentrare, 
cu scopul de a pune temeiu unei orga- 
nisări puternice şi a porni earăşi curen
tul acţiunilor solide şi impunătoare. Şi 
ştim că toate au rămas fără resultat, ear’ 
desbinările, înrădăcinate din timpii furtu- 
noşi, au primit nou nutremănt.

Fie ca să ne înşelăm, dar’ ni-se 
pare că şi de astă-dată tot aşa vor păţi 
bărbaţii cu bunăcredinţă, cari într’o formă 
ori alta străduesc în aceeaşi direcţiune. 
Vedem deja lipsa de sinceritate, rolul du
bios şi duplu ce-’l joacă aceia, cari cu 
buzele spun pace, unire — promiţând lu
cruri mari — în inimi însă poartă uri

clocotitoare şi interese egoistice, ear’ de 
altă parte batjocoresc ca nişte copii ştren
gari pe cei mai distinşi ai noştri.

E vorbă, că răul înrădăcinat trebue 
smuls cu forţa. Şi se ştie, că mai tare se 
înrădăcinează pomii cei pădureţi şi sălba
tici, decât pomii nobili.

Dacă e să se facă o unire şi o con
centrare sănătoasă, trebue să se înteme
ieze pe sinceritate. Şi sincer poate fi nu
mai omul liber şi independent. Ori-ce le
gături, de ori-ce natură, împedecă liber
tatea şi lipsesc hotărîrea luată de notă 
esenţial necesară a sincerităţei.

Apoi libertatea mai e împedecată, 
afară de legăturile externe, şi de patimi 
interne, de vanitate, egoism, închipuire 
nemăsurată etc. etc. — Dacă om ul vrea 
să iee o hotărîre importantă, sinceră, şi 
declară că vrea să o iee, dar’ nu are 
singur tăria de a se elibera de sub 
sclăvia acestor împrejurări, atunci trebue 
să întrevină cineva, care aă-’l ajute şi să 
rumpă cu forţa legăturile ce-’l încătuşează, 
spre a-’l reda libertăţei de acţiune.

Cine să fie acel cinevaP
Publicul! Acel public, care face re- 

presentanţa şi lamura poporului românesc; 
acea parte a poporului nostru, care simte 
şi resimte causa neamului, care poartă la 
inimă interesul causei sale, şi care alt 
interes lateral nu cunoaşte. Trebue să 
întrevină el, şi să facă ceea-ce fără de el 
nu se poate.

Sânt ani de când durează situaţia 
aceasta funestă. La începutul desbinări- 
lor poate-că lumea mare va fi fost ne
orientată, confundată. Dar’ au trecut luni 
de zile şi ani întregi. S’au scris articoli 
şi s’au explicat fapte; au urmat earăşi fapte 
fel şi fel, cari au confirmat articolii scrişi. 
Am făcut cu toţii experienţe, experienţe 
triste, drept, dar’ bogate, aşa cât nu se 
mai poate zice, că ar lipsi elementele de 
judecată.

Publicul —  trebue să se spună şi să 
se recunoască —  a fost cam indiferent.

S’a făcut mult. rău în acest inter
val. —  Publicul nostru de abia s’a indig
nat. S’a făcut şi mult bine, cu atât mai 
mare şi mai de însemnat, că s’a făcut în 
luptă cu aţâţi duşmani interni şi externi. 
— Publicul nostru de abia s’a însufleţit, de 
abia ’şi-a arătat însufleţirea ori înviorarea.

Nepăsarea, cea mai nenorocită stare 
psichologică: îndoiala indiferentă, s’a lă
sat ca un marasm periculos peste sufletul 
marelui eu naţional.

Acum se deşteaptă? Se mişcă? Re
învie ?

Revine interesul cel viu în poporul 
rediviv ? Există de fapt un Redivivus, 
puternic, hotărît şi clar judecător?

Noi îl salutăm ca pe un binevenit 
crainic al timpului dorit. Atunci marea 
chestiune se resoalvă... Altfel — nu ştim. 

Noi súntem la postul nostru.

Sibiiu, 20 Iunie n.

înaltă viiită. A. S. R. Principele Fer
dinand al Bulgariei va visita pe M. S. Regele 
Carol la 6 Iulie. Visita va avă Ioc la Sinaia.

Alteţa Sa va fi însoţit de primul-mini- 
tru Stoiloff.

Aniversarea Ini 48 In Buoureşti.
Am anunţat că primăria capitalei române 
a luat iniţiativa de a serba la 11 Iunie 
v. aniversarea revoîuţiunei române. Sărbarea 
avea să fie o mare manifestaţie naţională, la 
care se participe şi „Liga“. S'au ivit însă 
unele regretabile diferenţe asupra modului de 
a participa la serbare, cari au avut ca urmare 
desbinări. In cele din urmă comitetul central 
al Ligei culturale discutând asupra diferitelor 
manifestaţii ce se vor face la 11 Iunie a de
cis, că de oare-ce sărbarea evenimentelor dela 
1848 s’a făcut o chestiune politică, Liga nu 
va participa la nici o sérbare.

1848c
Documente.

Regretatul Alex. Bohăfel a lernt o ar- 
chivă fam1 fiară foarte preţioasă. Nepotul seu, 
harnicul tinăr loan Vajda-Votvod ’şi-a făcut 
o preocupaţiune din scrutarea şi aranjarea 
scrisorilor rămase după veteranul Român. 
Printre cele se găsesc documente vechi şi 
unele foarte rari.

Am avut prilej să iau privire în câteva 
din aceste documente; ear' unele privitoare 
la 48 tinăiul amic a avut bunăvoinţa a mi le 
pune la disposiţie spre a le publica.

Dau mai ântâiu un document, care deşi 
tipărit, este foarte puţin cunoscut la noi, ba 
pe cât ştia n’a fost publicat în nici o carte 
de istorie, ori colecţiune de documente.

Românii din Ungaria la 1848-
La „cronica anului 184.8*, ce^am în- 

trodus în Tribuna s’a publicat cu datul nPe- 
sta, 21 Maia“, că Românii neuniţi din Pesta 
au declarat alegerea lui Raiacicî de nulă, pro
miţând, că „vor lupta pentru unitatea rega
tului Sf. Stefan“.

Notiţa era scoasă din „Kerókgyríó: 
Nevezetes Napok“.

Eată acum documentele, care formează 
temeiul acestei informaţiuni, numai In parte
corecte.

Românii din Ungaria şi Bănat, întruniţi 
la 21 Main 1 :48 în Pesta au dat cătră mi
nisterul unguresc uimătoarea adresă:

Domnilor miniştri/
Naţia română şi după mărturisirea isto

riei e una dintre cele mai vechi naţii în Un
garia. Dela început după făcuta legătură 
dând mâna cu Ungurii a apărat patria şi pen
tru bunul aceleia lucrând cu nemişcată stator
nicie nu numai sângele şi averea ’şi-a jertfit, 
ba încă împotriva Musulmanilor şi altor bar
bari dimpreună cu neamul unguresc au fost 
zid apărător patriei acesteia, şi prin aceasta a 
toată Europa, care urmă după lumina civili- 
saţiei.

Naţia aceasta asuprită de valurile vea
curilor multe a răbdat fiind amurţită de pa
timile strîmbătăţei şi a nerecunoştinţei.

Ziua de pofte a neamurilor întemeiată 
pe vecînica dreptate s’a ivit şi anul 1848 ur
mând îmboldirei geniului patriei acesteia, în 
binecuvântarea libertăţei pe toţi cetăţenii pa
triei fără deosebire de religie asemenea îm- 
părtăşindu-’i : de simţul acesta al libertăţei 
se bucură 'şi naţia română; şi timpul acesta 
după lipsiri de multe veacuri cu piept în
flăcărat salutându-’l : Noi în numele naţiei 
române din Ungaria ca trimişii aceleia de- 
chiarăm: coronatului împărat din Ungaria 
şi până aci neprecurmat arătată credinţă, în- 
sufleţiţilor luptători pentru dreptate mulţumire, 
cătră fraţii noştri Unguri dragoste, ear’ cătră 
ântâiul neatîrnătorul ministerium unguresc 
simpatie şi încrezăment, mărturisind: cumcă 
ne ţinem de cea mai sfântă datorie, cu patrio
tică jertfiire a ne lupta pentru mărirea co
roanei ungureşti şi pentru întregimea împă
răţiei.

Deci dară stând principiile aceste le 
aşternem şi hotărît după chemarea noastră în 
numele naţiei cu cuvinte ferbinţi înaintea mi
nisterului petrecut de dragostea naţiei, tot
deodată súntem datori a mărturisi, cumcă um
blarea noastră nu se întemeiază pe acea ti
căloşie omenească, carea în orele mărimei 
însătoşată de cercarea graţiei însuşi de sine 
se supune, ci potrivit de originea noastră ro
mană în timpul lipsei arătăm Ungurilor, cumcă 
noi súntem adevăraţi prieteni.

Atâta e ce în numele naţiei după lipsă 
şi în faptă arătând, cu cuvinte descoperim; 
şi acuma:

Ce se atinge de soartea noastră ne apro
piem cu cumpătatele noastre dorinţe cătră 
ministerul naţional.

Avem şi noi dureri urmate din răută
ţile timpurilor; avem şi legiuite pofte a cărora 
lecuire şi împlinire potrivic timpurilor a o lua 
în socotinţă cu atâta mai puţin o putem trece 
cu vederea, cu cât mai tare súntem încre

dinţaţi despre aceea, cumcă prin ţîntita lu 
crare şi astfel de încercare se va nimici, care 
fiind povăţuită de o mână nevăzută a stărei 
ce au urmat din răutăţile timpurilor, ar pute 
fi şi spre primejdia ţărei noastre.

Durerile care le pomenirăm se ating de 
soartea intereselor noastre naţionale, şi se nasc 
de acolo: că slavismul încă înainte de vre-o 
câteva sute de ani lipsindu-ne de literele noa
stre cele româneşti şi vîrînd în toate cărţile 
noastre cele bisericeşti şi şcolasticeşti slovele 
lui Kiril, au voit naţia noastră a o despărţi 
de cătră Europa civilisată, pentru aceea, ca 
aşa prin o sîlă morala să o poată trage în 
cursa slavismului, şi fiindcă originalul caracter 
al naţiei noastre nu s’a putut strămuta, au în
trebuinţat şi starea noastră cea isolată, fără 
de a fi fost noi întrebaţi, acel soiu al Sla
vilor care în anul 1690 au venit în pământul 
unguresc, au tras şi naţia românească cea de 
o lege cu sine sub aripile aşa numitului De- 
claratorium Illiricum, dela care fiind hierarhia 
(preoţimea) sârbească au monopolisat toate 
trebile bisericeşti şi şcolastice, cu cea mai 
mare stricare a naţiei noastre. Libertatea, 
egalitatea şi frăţietatea nu sufere ca într’o pa
trie să domnească un popor asupra altuia şi 
fiindcă firea, caracterul şi deosebirea în limbă, 
cu un cuvânt, datorinţa politică a naţiei ro
mâneşti pofteşte ca să se nimicească ameste
carea la olaltă, la care aţinteşte panslavismul, 
pentru aceea:

Din datorinţa care avem cătră bunul 
naţiei noastre mărturisim, că avem nestrămu
tată voinţă a ne despărţi de cătră Sârbi în 
toate trebile bisericeşti şi şcolastice; şi după-ce 
din împrejurările mai de curând ivite apriat 
se vede, cumcă Sârbii prin lucrarea sa voesc a 
surpa întregimea crăimei ungureşti, şi după-ce 
şi metropolitul sârbesc, care se află sub con
stituţia ungurească, s’a făcut părtaş lucrărei 
acesteia, noi pe dînsul ca pe unul care s’a 
îndepărtat dela calea legei nu-’l putem cu
noaşte mai mult de cap bisericesc al con
cetăţenilor şi al neamului nostru. Aşadară 
poftim:

1. Ocârmuire bisericească cu totul nea- 
tîrnată dela metropolitul Carloviţului, care şi 
până atuncia, până-ce legiuitul nostru sinod 
în privinţa aceasta va hotărî să ocârmuiască 
provisoric sub nume de vicar metropolit, luând 
lângă sine doi bărbaţi adevăraţi români, unul 
din ceata preoţească, ear’ altul dintre mireni.

2. Să se trimită sub preşedinţa unui 
comisar ministerial o comisie aleasă din Ro
mâni şi Sârbi la număr deopotrivă, carea 
cercând starea fundaţiilor bisericeşti şi scola
stice, precum şi starea şi diplomele mănăsti
rilor, ear’ mai vîrtos că cine au fost funda
torii acelora, se poată sfirşl mijlocirea despăr- 
ţirei şi ca se poată căpăta fieştecare parte, 
partea sa.

3. Se avem sinod de chilin şi ocârmuire 
bisericească şi şcolastică neatîrnată, a căreia

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Procesul pronunciamentului
— A m in ti r i  d in  a n u l  1868. — 

de

D . F. Caian.
(Urmare şi fine).

Tovarăşii mei de luptă plecaseră acasă, 
ear’ eu m’am întors îndărăt pe Câmpie, de 
oare-ce tocmai atunci se întruniau sinoadele 
tractuale (protopopeşti) spre a alege delegaţii 
pentru alegerea unui alt Metropolit în local 
neuitatului Al. Şt. Şnluţiu, care mărise In 
toamna analui 1867.

în această călătorie ea făceam propa
gandă energică pentru alegerea Iui Cipariu 
Ia scaunul metropolitan.

în drumal acesta care ţinuse vre-o donă 
săptămâni, m’am îmbolnăvit de ochi şi am 
apneat spre Clrj ca să consultez doctorii 
de acolo.

De aci m’am întors la Blaj.
Nu mult după întoarcerea mea acasă 

am primit altă citaţie dela tribunal; am luat 
an certificat medical şi am cerut amînare, 
căci Încă tot sufeream de durere de ochi.

[Antru aceea se apropia terminul alegerei 
ţie Metropolit. Se adunară toţi protopopii

şi delegaţii în Blaj spre a se Înţelege asupra 
celor trei candidaţi.

Era mare neînţelegere; se ţeseau multe 
intrigi de partisan» candidatului guvernului 
unguresc, care era Dr. loan Vancea, episcop 
al diecesei Gherlei.

In preseara alegerei se ţinti ultima în
trunire în saîonul bibliotecei liceului.

Eu tot sufeream de ochi, dar’ aşa cum 
eram mă dusei la întrunire, şi văzând coafaşi a 
ce domnia, mai cu seamă că unii intriganţi 
spre a turbura spiritele avură curajul să pro
pună candidatura cardinalului Bonaparte, mas
când această alocaţiune cu pretinsul sprigin, 
ce s’ar câştiga în cansa naţională; am cerut 
cuvântul, şi după-ce am probat absurditatea 
candidaturei unui Bonaparte, care nu era nici 
de legea, nici de neamul românesc, 'i-am ru
gat să se unească cu toţii, pentru-că interesele 
bisericei şi ale naţiunei noastre sânt în pe
ricol şi am propus pe cei trei candidaţi re
cunoscuţi ca bărbaţi distinşi şi buni Români, 
anume: T. Cipariu, Coroianu (vicarul Săla- 
giului) şi I. F. Negruţiu.

Adunarea a primit cu aplause această 
propunere, susţinută şi de colegul I. M. Moldo
van, şi s’a hotărît votarea acestor trei can
didaţi, exclndând din candidatură pe Vancea.

După întrunire delegaţii se adunară la 
hotelul metropolitan, şi acolo agenţii guvernu
lui, văzând hotărîrea luată, au procedat ia 
cumpărarea conştienţelor.

Avisat fiind despre aceasta, In miez de 
noapte am mers Ia hotel, unde am găsit un

mare număr de delegaţi la o masă lungă, în 
frunte cu amicul şi colegul meu dela Viena 
Iustin Pop Fiu, care ţinea discursuri lu doi 
peri, de oare-ce şi el susţinea pe sub mână 
pe Vancea.

Atunci indignat de cele-ce se petreceau, 
am dat pe faţă manopera nedemnă ce se 
arma, am arătat biletele galbene ce se îra- 
părţian cu numele Vancea, însoţite de preţul 
vânzărei conştienţei, care varia intre 100— 200 
fiorini.

Cu toată lupta mea şi a celorlalţi amici 
ai causei naţionale, cu toată promisiunea 
dată şi Ia hotel, că cei trei candidaţi procla
maţi vor fi susţinuţi, a doua zi la votare 
unul diu candidaţii noştri a căzut, şi Vancea 
a eşit între cei trei candidaţi la scaunul 
metropolitan.

Causa era perdută, de oare-ce eram 
siguri, că guvernul unguresc va numi pe 
Vancea.

Nu aveam nimic personal cu Vaucea, 
pentru-că nici nn-’l cunoşteam, dar’ pe câtă 
vreme era candidatul guvernului unguresc, 
era evident, că nu în interesai naţiunei române 
era suţinnt.

Necontestat Vancea a fo3t un bun epis
cop, dar’ în chestianile naţionale şi chiar bi
sericeşti episcopii numiţi dintre cei din Unga
ria n’au prea mers în fruntea poporului.

Atitudinea mea cu ocasia acestei ale
geri se vede că a înăsprit şi mai mult pe 
Unguri, căci îndată după alegere am fost che

mat din nou înaintea tribunalului din M.-Oşor- 
heiu, şi ameninţat că voia fi arestat.

Văzând furia cu care Ungarii se nă
pustesc asupra mea, am cerut sfatul venera
bilului Cipariu: Ce ar fi mai bine de făcut în 
asemenea împrejurări?

Bătrânul ’mi-a declarat limpede, „că 
astă-dată greu voiu scăpa de închisoare, că 
ar fi mai bine, dacă se poate, se evitez o 
nenorocire, care ’mi-ar pută pune vieaţa în 
pericol“.

Mă hotărîi să urmez .sfatul înţeleptului 
bătrân. Pe atunci venise în Blaj vărul meu 
Eugen Crişan, funcţionar la cartea de cassaţie 
în Bucureşti. Comunicând u-’i cele-ce am vor
bit cu Cipariu, Eugen ’mi-a oferit paşaportul 
seu, ca să trec în România. J )

Era după amează, şi fiindcă a dona zi 
trebuia să mă pornească spre M.-Ojorheiu, 
repede am împachetat ce aveam mai de tre
buinţă, am trimis pe tinărul Muntenescu, stu
dent în clasa VIII. la preotul din Mănărade, 
care îmi era bun prieten, să trimită trăsura ca 
să mă iee pe înserate.

Am plecat în voia întâmplărei fără-ca 
să-’mi iau rămas bun decât deîa câţiva intimi, 
şi după-ce am luat masa la preotul diu Mă- 
nărade, noaptea târziu am apucat drumul 
spre Sibiiu, unde am ajuns când se revărsa 
zorile.

N’am tras la hotel, ci de-adreptul la 
Nicolae Albu, starostele pantofarilor. ’I-am co
municat plecarea mea subită, el m’a înţeles,

a pus calul la o trăsură a lui, şi când răsă- 
ria soarele eşiam din Sibiiu.

Am trecut prin vama austriacă foarte In- 
grijat, ca nu cumva Bă fiu urmărit, dar’ 
Neamţul dela vamă, deşi s'a uitat lung la 
mine, ’mi-a dat drumul, fiind paşaportul în 
regulă, mai cu seamă că pe Albu îl cunoştea 
foarte bine.

Ajungând în vama română la Câneni nu
mai în cântece şi veselie, am spus funcţiona
rilor şi oficerului de punct posiţiunea mea.

Ei ’mi-au arătat multă simpatie, şi ca 
probă de iubire frăţească au dat o masă bine 
garnisită. Am petrecut până târziu după 
amează, ridicându-se mai multe toaste pentru 
binele Românilor.

Eram adânc impresionat de frăţeasca 
primire şi de simpatia ce ’mi-au arătat fraţii 
români dela vama Câneni.

Dela Câneni am apucat drumul Împreună 
cu Albu spre Curtea-de-Argeş.

Am trecut Oltul pe podul umblător, şi 
am urcat pe coama muntelui. Noaptea ne cu
prinse în creştetul munţilor, şi am dormit în- 
tr’un sat al cărui nume ’l-am uitat. De 
acolo das de dimineaţă am scoborît la Hanul 
Grecilor, unde am întâlnit pe tinărul Hămbă- 
şanu din Răşinari.

Pe acest Hămbăşanu 11 cunoşteam dela 
liceul din Blaj, el după-ce a luat bacalau
reatul, a urmat studiile la politechnică în 
Viena, şi venind acaBă, în loc de a lua vre-o 
funcţiune, se ocupa cu turmele de oi şi cş
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mădulari sé fie aleşi numai dintre fiii naţiei 
noastre.

După credinţa ce o avem cătră fraţii 
noştri unguri, si cu care credinţă precum 
tare credem şi din partea lor vom fi întim- 
pinaţi, poftele noastre cele politice în urmă
toarele puncturi le cuprindem:

a) concetăţenii români limba ungu
rească o cunosc de diplomatică, ínsé şi ei 
aşteaptă aceea, ca întrebuinţarea limbei sale 
naţionale neîmpedecată sé se lase în biserici, 
la învăţarea fiilor sei şi pretutindenea şi în 
toare trebile naţiei noastre cele din lăuntru;

b) sé se ridice lângă ministrul cultului 
o secţie (clasă) deosebită carea se ocârmu- 
iască trebile Românilor, cele bisericeşti şi sco
lastice, si în carea sé se aşeze numai Români 
adevăraţi de legea răsăritului, în care poporul
are íncrezémént;

c) să se întoarcă mai mare băgare de 
seamă de aci înainte asupra fiilor naţiei ro
mâneşti, cari până acum nu fără durere să 
priviau a fi trecuţi cu vederea.

d) la regimentele milităreşti ,mai cu 
seamă să se aşeze (aplicheze) oficeri de Români.

Care pofte, şi eşite din suflet adevărat 
grăbind a le aşterne înaltului ministerium, 
care e încunjurat de credinţă şi dragoste, noi 
în numele naţiei carea pe noi aida ne-a tii- 
mis, cu cucernicie poftim şi dorim fericirea 
patriei noastre, din toată inima şi din tot su
fletul strigăm: Să trăească ţeara, să trăească 
craiul, să trăească libertatea, egalitatea şi fră
ţietatea 1

Datu-s’au în Pesta, din şedinţa Româ
nilor adunaţi de prin comitaturile ce mai jos 
se vor însemna, în 21 Maiu 1848.

Gozsdu Manó in. k. elnök; Czapos György nr 
k. helyettes esperes; Bor kó Pál m. k. Kisjenői lel
kész. Arkosi János m. k. Petrila Pál m. k., Arad- 
megyei képviselők: Dragos János m. k. Formai 
György m. k. Zsiga Miklós m. k., Biharmegyei kép
viselők: Nyikora David m. k. Szucsiu Moyses m. 
k. Szabó János m. k., Békésmegyei képviselők. 
Misits János m. k, Csermena Péter m. k. Muntyán 
György m. k. Brankován Balázs m. k. Popovits 
Simon m. k. Rácz Athanaz m. k. Petrovits János 
m. k. lilies István m. k. Jorgovan Miklós m. k. 
Czárán Miklós m. k. Bogdán Vincze m. k. Bogdan 
László m. k. lánculescu lulián m. k., Temes és To 
rontálmegyei képviselők. Sztupa György m. k. 
Szerb Tivadar m. k. Aurán János ra. k. Pap Zsig- 
mond m. k. Putics János m. k. Farkits Péter m. 
k. Saguna Péter, Pesti képviselők. Fogarassy Ba
lázs m. k. Radulovits Gergely m. k. Fogarassy 
György m. k. Vuja Ignacz m. k. Varasdiai experes 
Bozsinka Auxentius, Fogarassy Todor m. k. Velya 
Miklós m. k., theologiai tanító. Marku János m. k., 
Lugosi esperes. Pascul Miksa m. k., Krassói kép
viselők.

Actul acesta aruncă o intensă lumină 
asupra vederilor politice, ce aveau Românii 
din Ungaria la 48. Şi dacă ne gândim, că 
aceste vederi se exprimau aBtfel îndată după 
adunarea dela Blaj, deosebirea Intre Ardeleni 
şi Ungureni, în acelaşi timp, asupra aceloraşi 
puncte e stranie.

Wftr Domnului, în decuis de 50 ani, am 
progresat mult şi în această privinţă, stator
nicind, măcar la principiile generali unitatea 
de vederi a tuturor Românilor de sub co
roana Sfântului Stefan, fără deosebire de 
provincii. Deşi mai este câte ceva de dires şi In 
această privinţă.

în această categorie de idei documen
tul de mai sos are o importanţă, cred, de
necontestat.

D r.  J0. D d ia n u .

Cronică politică.
Crisa ministerială în Francia.
Preşedintele Faure a încredinţat pe 

Ribot cu formarea noului cabinet, dar’ fără 
de sucees, de oare-ce radicalii ’i-au pus 
mari pedeci.

Faure, la recomandarea lui Ribot, a în
credinţat de nou cu formarea cabinetului pe 
Sarrient. Se crede, că lui Ii va succede sS 
ralieze partidele republicane. El va apela 
pentru sprigin la republicanii guvernamentali 
şi la radicali.

Crisă ministerială în Italia.
Din Roma se depeşesză, că în şedinţa 

din 18 c. a camerei italiane, prim-ministrul 
Rudini a anunţat, că guvernul ’şi-a dat ab- 
zieerea Ia regele „precumpănind situaţia par
lamentară şi ca nu cumva se prejudice cu 
privire la greaua chestie a susţiuerei de or
dine“. Regele a cerut timp da cugetare şi a 
conferat cu presidenţii camerei şi cu már
ciusul Visronti-Venosta şi a chemat la sine ps 
generalul Pelloux, care dispune de o mare par
tidă în corpurile legiuitoare.

MM ispano-american.
Independenţa F ilipp inelor.

In Filippine şi cu deosebire în jarul 
Manillei, decurge o luptă crâncenă între Spa
nioli şi inBnrgenţi. Familia gavernoruloi a că
zut în mânile insurgenţilor, cari au până acum 
!a 3000 de prisonieri. Ei tratează uman cu 
prisonierii.

Agenţia Reuter are ştire din Manilla, 
din 12 1. c., că insurgenţii în noaptea pre
mergătoare an făcut un atac general asupra 
posiţiilor spaniole şi au ocupat două ma
halale.

New-York Herald e informat din Ma
nilla, că regimentele de autochtoni ’şi-au ucis 
oficerii şi s’an alăturat la insurgenţi. Capii 
răscoalei au proclamat independenţa Filippi
nelor şi In curând vor stator! constituţia repu
blică insulelor Filippine.

Circulă ştiri despre căderea Manillei, dar' 
aceste nu sânt sigure.

în portul Manillei se află, afară de flota 
lui Dewey, câteva vapoare engleze, franceze si 
japoneze şi flota Germaniei, care constă din 5 
vapoare şi înerneişătoare, cu 3000 de soldaţi 
marinari, sub comanda admiralului Dietriech. 
Admiralul german are cea mai mare forţă ar
mată în portul Manilla, mai mare şi ca cea 
a lui Dewey.

In Cuba.
In Cnba na stan lucrările aşa de râu 

pentru Spanioli, cum se credea la început. In
surgenţii sânt mai slabi ca Spaniolii, ear’ Ame
ricanii încă n’an putut să debarce o forţă ar
mată în insulă. Bombardarea dela Sânt Jago, 
care se continuă cu întreruperi, nu are mare 
folos practic pentru Americani.

Din M adrid  se anunţă, că în 18 I. c. 
Americanii au voit 8é debarce lângă Cabarias, 
dar’ an fost respinşi de soldaţii spanioli.

Kölnische Zeitung are ştire din Madrid, 
că generalul Blanco a depeşat, că In cel mai 
seurt timp vor face încercarea de a debarca 
în Cuba 25.000 da Americani.

Despre flota admiralului Oervera, de un 
timp Încoace nu mai soseşte nici o ştire.

hergheliile Bale de cai ce le avea In munţii 
României.

Dela hanul Grecilor am apucat pe Să- 
lăruc, la Curtea-de-Argeş, unde am pogorlt 
puţin. Cât am stat aci am visitat acel falnic 
monument al ţârei, care aşa ruinat cum era, 
mâ punea în uimire prin frumseţa stilului 
artistic şi construcţiunei sale.

De aci merserăm întins la Piteşti, aude 
Alba avea un frate de malt stabilit acolo ca 
pantofar distins.

Trei zile am Btat In Piteşti, ca sS mâ 
odihnesc, şi sâ-’mi iau seama, ce este de 
făcut.

A treia zi ’mi-am luat rămas bun dels 
Albu şi dela fratele seu şi am plecat spre 
Bucureşti.

In Bucureşti am găsit mulţi tineri ve
niţi din Ardeal, cari urmau ia universitate, 
sau luase funcţiuni publice. Intre aceştia era 
şi amicul M. Străjan, actualmente profesor la 
Craiova —  el m’a primit In gazdă.

Posiţiunea mea fiind nesigură, de oare-ce 
mă temeam să nu fiu reclamat de guvernul 
ungareBC, m’am hotărlt să cer o audienţă la 
dl I. C. Brătianu, pe atunci ministru-pre- 
şedinte.

Bărbat afabil şi foarte bun cum era 
Brătianu m’a primit la minister îndată-ce am 
foBt anunţat. După-ce ’l-am pas în cuno
ştinţă de toate împrejurările în cari mă gă- 
siam, el cu o voce dulce m’a mângâiat, spn- 
nându-’mi că prin asemenea împrejurări a 
trecut şi dtnsul în tinereţe, m’a asigurat că 
du  ’mi-se poate întâmpla nimic rău.

Am eşit dela acest mare bărbat ca cre
dinţă în viitor, şi ca inima plină de recuno
ştinţă, păstrându-’i pentru toată vieaţa mea
0 veneraţiune deosebită.

Aşteptam în Bucureşti resultatul proce
sului. Din ziare aflai, că deputaţii români 
din camera Ungariei au făcut o interpelaţie 
energică în chestia procesului nostru, şi după 
răspunsul violent al guvernului unguresc, au 
plecat la Yiena ln corpore spre a aşterne 
Monarchului persecuţiunile îndreptate contra 
Românilor.

IntTaceea făcui cunoştinţa venerabilului 
August T. Laurian, a lui Al. Papiu, a lui 
Y. Mania şi a altora. Unii mă sfătuiau să 
mă întorc în Transilvania, spre a lupta 
înainte, însă bătrânul Laurian îmi zise să 
stau pe loc până-cftnd se va vedé sftrşitu- 
procesulni.

Am rămas în Bucureşti, hotărît a mă 
Înscrie la universitate, a urma la drept şi 
la litere, dar’ mijloacele începuse a se îm
puţina.

Pe atunci se deschise o mulţime de 
gimnasii in ţeară, şi profesori nu erau. Lau
rian îmi propuse ca până la terminarea pro
cesul» să iau catedra de limba latină la giml 
nasiul din Focşani. 'L-am ascultat şi pe la
1 Noemvrie 1868, am plecat la catedra mea, 
nnde mă aflu şi astăzi.

Prin Februarie 1869, am aflat că pro
cesul nostru politic a fost curmat de însuşi 
împăratul, dar’ eu tndărăt na m’am mai 
tntorB.

Chestiuni fericeşti.
Din Bucovina.

— Salarisarea preoţilor. —

De patru ani de zile are petiţia preoţi
lor bucovineni magna signiat.ura a Maiestăţei 
Sale. Şi cu toate aceste petiţia umblă calea 
mănzului dela Pontus la Pilatus. îţi vine a 
crede, că funcţionarii Maiestăţei Sale nu vreau 
se ştie nimic de magna signistura. Şi nici 
nu poate fi altfel, câcd patru ani de zile se 
trăgănează ameliorarea salariilor preoţeşti. Con
silierii consistoriali, cum au auzit, că preoţi- 
mea dela sate cere ridicarea salariilor, îndată 
au cerut şi ei şi li-s’a dat. După consilieri 
a venit la rlnd Vlădica şi ’i-s’a dat şi lui 
6000 fl. mai mult. Li-s’a uns osia să tacă 
şi se pună vot separat, când s’a mai tracta 
chestiunea salariilor preoţeşti. Căci au şi fă
cut doi consilieri, neflind conţoleşi cu ridica
rea salariilor şi de aceea se şi zice, că gu
vernul respective ministrul nu-’i inclinat să ri
dice salariile preoţeşti.

Şi la ce să le ridice? în Bucovina îi 
trebue guvernului preoţi ortodoxi numai cu 
patru clase poporale şi 4 clase de cîeririe, 
ear’ nu bacalaureat de gimnasii şi 4 ani de 
facultate teologică, căci aşa mai uşor ar pută 
face proseliţi în ţeară. Preoţimea preşentă 
este prea luminată, înfrânge atacurile.

Am ajuns de present a sta foarte trist. 
N’avem pic de ajutor. Guvernul nu vrea să 
aibă cler român ortodox luminat. Consistorul 
încă nu vrea ca preoţimea să fie bine dotată, 
căci atunci nu s’ar căciuli prin cele hale din 
resident». Şi realitatea este, că clerul cu mă
reţul ei fond, duce foame, fiind plătit mai rău 
decât uşerii de pe la tribunal. Am ajuns, că 
de present, nici un preot mai avut nu-’şi dă 
ficiorii se înveţe popia, pentru-că popia a 
ajuns la noi în ţeară a rima cu sărăcia!

Este drept, că de present se află şi un 
fiia de boier Ia teologie, dar’ acesta vrea să 
fie vlădică, ca cu atâta mai puţin să audă chi
nul clerului. Asta ne mai trebue, să se mono- 
poliseze şi vlădicia de cătră boieri, că apoi 
te-ai dus pe copcă cler bucovinean. Azi, şi anume 
cu două luni în urmă, pleacă metropolitul Ciu- 
percovici la Viena şi zice preoţimei, care-’l 
petrecuse până la trăsură: „plec pentru iubi
tul meu der, nu pentru mine plec*. Şi cată 
posnă, vine la 15 Maiu dela Yiena, obţinând 
6000 fl. mai mult, ear’ iubitul meu cler a ră
mas cu dulcea speranţă, ca şi murgul cu iarbă 
verde.

Yăzândo-se însă clerul înşelat în aştep
tările sale, asocisţiunea clerului ortodox a con
vocat pe Joi, 19 a. c. o adunarea extraordi
nară, Invitând pe fiecare preot ortodox din 
ţeară să vină la adunare. Şi ar trebui să 
meargă fiecare preot să aleagă o nouă depu- 
taţiune, care se plece la Yiena cu jalba preo
ţimei şi s’o depună la picioarele Maiestăţei 
Sale implorând ajutor. Şi ar fi foarte con
sult, ca membrii din deputaţiune se pleca 
pe spesele proprii şi nu ca acum 4 ani, când 
a plătit preoţimea de s’a spetit, ear’ cei pa
tru au petrecut prin Yiena, fără-ca nici azi 
să nu supună socoteala, câţi bani s’au colec
tat şi pe ce s’au spesat. Când are cineva cu
rajul se întrebe pe unul din cei patru, cari 
au fost în deputaţiune, ce aţi făcut cu banii, 
—  îţi răspunde: „v’am adus signatura cea 
mare*.

Aşa stăm cu salarisarea preoţimei. Toţi 
credem că tu anul acesta se va mări congrua, 
fiind an iubihr. Dar’ cu greu va iubila preo
ţimea, când guvernul voeşte să pună preoţi
mei comanac, analog ca şi jpreoţimei române 
de sub coroana ungară. Şi ministrul austriac 
se vede că-’l imitaază pe cel magh'ar, 
când este vorba de ’popii români, vrea să le 
pună comanac şi se-’i joace cum le-a cânta. 
Unde a ajuns preoţimea română din Bucovina, 
pentru care s’a creat un fond, ce poartă cu em- 
fasă numele: „Fonda? religiouar gr.-or.“, dar’din 
el se Îndulcesc şi se hrănesc cn sutele alte 
lighioane de venetici străini, ear’ în toată di
recţia fondului se află un singur funcţionar ro
mân. Ce ironie!

O ştie aceasta şi Maiestatea Sa protec- 
rul bisericei române ortodoxe, ori nu-’i spun 
nimica sfetnicii credincioşi, cari îşi trimit în
coace pe guardiştii silvici do pe moşiile lor 
private, să fie directori ai fondului? Despre 
aceasta nu ştie de sigur nimic Maiestatea Sa, 
pentru că deputaţii noştri, de Români mari ce 
sânt, nu Îndrăznesc a căsca gura în camera 
imperială. Oare se se fi întâmplat aşa ceva 
în altă provincie austriacă, ar fi tăcut depu
taţii lor ca peştele, cum au tăcut ai noştri, 
cândr au numit, pe Uilmann de director ge
neral al fondului religionar ?

Acest Uilmann a fost un guard silvic pe 
o moşie a ministrului de agricultură, om fără 
diplomă, bun şi vrednic de a conduce colosa
lul fond religionar din Bucovina, care trebue 
aşa economisit, ca să n’aibă popii valahi cu 
ce li-se mări congrua.

Ştiu ei cum să astupe gura preoţimei: 
Nu-’b bani! Consilierilor li-s'a mărit salarul,

metropolitulni ’i-s'a mărit, — ear’ pentru preo
ţime nu-’s bani, s’a epuisat fondul, ar trebui 
atacat capitalul. Pentru domnii cei mari erau 
bani, pentru nişte preoţi calici nu-’s bani şi 
caoitalul nu se va ataca, asta o ştim, căci 
avem pe partea noastră pe consilieri şi pe me- 
tropolit. Când însă s’ar economisi altfel dis ec
ţia fondului, precum a arătat chiar deputatul 
Stefanovici, armean polon, în camera din 
Viena, atunci ar fi şi ear’ ar fi bani. Dar’ 
străinilor ce le pasă de munca şi averea ro
mânească moştenită dela strămoşi?

Elementul românesc din ţeară numai 
atunci poate fi sttrpit ca desevîrşire, când nu 
va mai fi nici urmă din fondul religionar. 
Fondul deci trebae nimicit, făcând în fiecare 
an mai multe spese decât venit. Spre acest 
scop s’a adus o mulţime de funcţionari stră
ini, aşa că tot personalul administrativ este 
străin. Românii au marele drept de a privi 
la administrare, dar’ n’au drept de a vorbi 
nici cn cuvânt. Şi cum se vorbească metropo
litul şi să se plângă că nu-’l consideră, când 
lui ’i-s’a mai dat 6000 fi. la salar şi încă în- 
tr’un timp, când întreaga preoţime strigă: „pâne, 
pâne că perim“ !

Gurile rele mai vorbesc, că şi ajutorul 
cel de 1200 fl. pe an, dat din fondul religio
nar internatului rutean, s’a făcut cu învoiala 
metropoiitului. Aşa vorbeşte lumea şi unde 
nu-’i foc, fum nu ess. Se zice, că consistorul 
s'a opus contra acestui ajutor şi metropolitul 
încă. Dar’ câte nu se pot face şi pe sub mână. 
Ar trebui să-’şi ridice glasul în public şi să 
facă un memorand, arătând că ’i-s’a uaurpat 
dreptul de controla şi învoire. Până acum n’a 
fost şi nici n’a fi, —  de cumva va fi să fie, 
vom spune lumei se ştie. Şi-apoi zică lumea, 
că nu stăm bine de minune 1

Cálétorescu.

Uraganul din 16 Iunie.
— Del» corespondenţii noştri parties1 ari. —

Tür, 17 Iunie.
O teribilă catastrofă a ajuns comuna 

noastră în ziua de 16 1. c. Pe la 6 ore 
p. m. după o arşiţă cumplită de soare, s’a 
descărcat deodată de cătră apus o furtună 
înfricoşată, eu fulgere şi tunete fără între
rupere, aşa cât în timp de 5— 10 minute a 
cuprins tot hotarul. Deodată cu primul impet 
de viscol, a început a cadă ghiaţă, mai ântâiu 
în mărimea ouălor de porumb, ear' după 2 —3 
minute in mărimea ouălor de găină, îa sensul 
strict al cuvântului.

în timp de 10 minute a nimicit toată 
recolta din ăstan, şi cu deosebire grânele 
şi oveaele. A omorît pasări mari îa sbor, şi 
mai multe oi din cârdurile comunei.

Era o privelişte sfâşietoare de inimă, 
când vedeai cete de muncitori venind dela 
câmp plângând amar, cu vestmintele sflrticate 
de ghiaţă, şi foarte mulţi plini de sânge, în 
urma ranelor grave causate de grindină. Vitele 
din ciurzile comunale s’an împrăştiat prin 
semănături, încât multe numai în ceealaltă zi 
au fost aflate, ear’ cele întoarse în sat de cu 
seară, sângerau din mai multe părţi.

Nu au rămas case, sau alte Buperedifi- 
cate economice, fără triste urme ale viforului 
turbat. Ga să-’şi poată cineva face o palidă 
închipuire despre turbatul viscol, ajunge să 
amintesc, că în timp de 2—3 secunde, el a 
asvîrlit în aer de pe malul drept al Târna- 
velor îmbinate, pe malul stâng la o distanţă 
de 100—200 paşi, întreg imposantul coperiş 
a morei cu şese petri, a proprietarului Nicolau 
Rusan.

E o grozavă lovitură pe bieţii oameni, 
cari întreg anal au trăit şi trăesc din împru
muturi grele de bani şi bucate, în urma ca- 
tastroafelor elementare din anul trecut. Nn 
a fost familie în comună, care să fi gustat în 
acest an pânea, afară de Crăciun, Paşti şi 
numai puţini mai cu prindere şi la Rosalii.

Astăzi îşi văd nimicită toată speranţa 
nnni viitor mai bun, prevăzând cu siguritate 
pe mai mulţi ani înainte lupta grozavă ce 
vor avă se poarte pentru existenţă.

I. P. P.

Mihalţ, 17 Iunie n.
Joi, în 16 Iunie u., s’a descărcat asupra 

comunei Mihalţ o ploaie torenţială împreu
nată cu grindină, care a nimicit ierburile şi 
Bămănăturile de grâu în aşa măsură, cât nu 
este nici o speranţă, ca să se mai poată 
repara cât de puţin. Asigurat — afară de 
unul — n’a fost nimenea. Pagubele se eom- 
pută la zeci de mii florini.

Serbova, 16 Innie.
Azi pe la 4 ore s’a roscolit asupra noa

stră an vifor aşa de turbat, încât a rupt din 
pământ şi arborii cei mai mari. După vifor 
a venit grindină in mărimea ouălor de găiră 
şi ne-a nimicit grâul cel frumos de pe întreg 
hotarul.

♦

Tritul de-sus, 17 Iunie a. c.

In 16 1. c. deja pe la ameazi era o căl
dură înăduşitoare, deşi era cam înourat. Pre
siunea aerului era foarte msre, încât omul 
nu-’şi afla starea nici în casă, nici afară. Pe 
la 2— 3 ore a început a ploua şi cu puţine 
iutervaluri, a plouat mereu. Gând a fost că
tră 6 ore, deodată în partea de cătră mează- 
noapte dela comună, începe a se Întuneca şi 
se aude o vfjietură în aer, încât pe toţi lo
cuitorii comunei ’i-au cuprins un fior şi cutre
mur, adai endu-’şi aminte de ghiaţă. Deodată 
íncejü o ploaie mai repede cu vânt, care a 
început a sufla cu atâta vehemenţă timp de 
V* oră, încât jumătate comuna a rémas o 
ruină.

Unor oameni nu Ic-a rămas nici păreţii 
la ca^e întregi; şuri, grajduri, coteţe, coşere, 
garduri, toate stau doborîte la pământ. Mai 
mare pagubă s’a făcut la curtea baronului Ke
mény Pál. Coperişul d&Ia un grajd de vre-o 
20—30 vite aşa ’1-a dus vântul, de nici nu ştie 
că unde e? Asemenea mare daună s’a făcut 
dlui Gregoriu Sampalean, învăţător, căci nimic 
nu ’i-a rămas din superedifieate; casă, şură, 
grajd, calină de vară, toate sünt ruină, pre
cum şi Ia unii proprietari, partea cea mai mjre 
din superedifieate sünt numai ruică.

Notarul cercual, care e foarte preveni
tor faţă da poporul nostru, a eşit astăzi la 
faţa locului şi ’i-a însemnat cu numele pe cei 
păgubiţi, cari sânt peste 41 şi a extimat dauna 
făcută încât a putut, eare se urcă Ia vre-o câ
teva mii, ca să facă relatare oficioasă la lo
curile mai înalte, să li-se ierte bieţilor oameni 
din contribuţiune.

Se aude, că în comuna Gicud încă să fi 
fost asemenea mare tempesiate. La câmp bu
catele nu au suferit nimic, căci ghiaţă nu a 
fost. Norocul în nenorocire, că nu a fost 
noaptea, căci oamenii dsla sate peste vară 
dorm mai mu«t prin şuri, şi astfel au scăpat 
bieţii oameni, de nu s’a întâmplat moarte. Vi 
tele încă nu chiar venise acasă dela câmp şi 
astfel pagubă nici în vite nu s’a făcut.

La un om ’i-s’a ruinat grajdul pa 2 boi; 
şi la unal pe o vacă, însă hându-se în grabă 
măsurile de lipsă au putut fi eliberate fără 
a li-ae Întâmpla ceva. După un an rău, pre
cum a fost anul trecut, acum sărmanii oameni 
au de a suferi şi astfel de calamităţi.

npr.

„Foaia Poporului“
— şi Jidanul.

„Ecoul Moldovei“, zelosul organ an
tisemit din Iaşi, publică o scrisoare de dl 
Augustin Paul, din Bârlad, care ne po
vesteşte următoarele:

Intr’o zi din săptămâna luminată a anu
lui acestuia, Loan Morariu a Giurchi, din Fe- 
neşul-săsesc, se afla în Brăila.

loan Morariu e un ţăran cărturar, abonent 
vechiu al Foii Poporului din Sibiiu şi ca atare 
cunoaşte bine toate păsurile şi aspiraţiunile 
neamului românesc.

Trecând pe strada regală se uită curios 
la firmele magaziilor şi se mira, ca pe o parte 
nu vedea decât nume ovreeşti.

— „Ţeară românească“ — se zice — 
văd însă că în renumita Brăila tot comercial 
e în mâna Jidanilor 1 Dar’ eată pe partea ceea
laltă şi câte un nume românesc: Panţu, Boantă. 
Rădulescu, Perlea... trei, patru, împrăştiaţi ca 
făina o: bulei prin mulţimea de Jidani. Săracii 
da noi!...

Ge cânta loan Morariu la Brăila, îl las 
să ppună el singur.

„ Domnişorule, ploile din anul trecut 
ne-au prăpădit toata semănăturile. Oamenii 
cumpără mălaia (păpuşoiu) încă de astă-vară, 
ear’ de an dela Paşti nici cei mai găzdaci nu 
prea au bucate şi Jidovii ne storc sofletul din 
oase. Mierţa de mălaiu se vinde cu uu zlot de 
argint şi optzeci de creţari, cina are să dee 
bani gata, cine nu, cumpără şi mai scump, pe 
contră tuş şi-’şi bagă moşioară în datorii, din 
care numai Jidanul o va scoate, când o va cum
păra la licitaţie.

— Noi cetiam mereu în Foaia Poporu
lui darea de seamă despre vânzarea de bucate 
din Brăila şi vedeam că între alte nume stră
ine era şi dl Nicolae Perlea, care vindea şi 
cumpăra. M’am pus soţie cu alţi doi oameni 
din Feneş, fiecare cu câte o miie de zloţi de 
argint, şi am scris lui Perlea să ne trimită 
mălaiu. Dl Perlea ne-a răspnns, eă ne trimite 
bucuros, dar’ să-’i dăm înainte câte 500 de 
zloţi pe vagon şi cât va mai fi să-’i plătim pe 
urmă.

— Eu am luat banii şi m’am dus Ia 
Cluj să-’i dau la postă. Dar’ eată că-’mi aduce 
satana pe un Jidov în cale, care vrea să mă 
dvsmintă să nu trimit banii, căci am să-’i 
perd şi fă rămân fără de mtlaiu. Jidanul zi
cea, că a stat în Brăila vre-o 3—4 ani şi de 
Perlea n’a auzit. ’Mi-s’a spus mai departe, că 
el poate să mă îndrepte la alţi negaţători de 
bucate şi ’mi-a recomandat trei nume ovreeşti.
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— Nu-’l prea credeam eu pe japánul, dar’ 
mé gândeam şi la bănişorii mei, se nu-’i perd, 
că mult am asudat până ’i-am făcut. — Aşa 
m’am hotărtt să viu singur la Brăila, sö vöd 
minţit-a Foaia Poporului, ori minţit-a Jidanul I 
Este Perlea ori nu este?

— Şi am aflat, domnişorule, că este: 
Dela Predeal încoace, pe cine am întrebat, 
toţi îl cunoşteau şi toţi spuneau că-’i tare găz- 
dac şi tare de omenie*.

C R O N IC A
Bibi  iu, 20 Iunie n.

D e la  S e g h e d in .  N i-se Bcrie: Rînd 
pe rînd temniţele Seghedinului eliberează 
pe câte un Român, ca după lungi şi 
grele suferinţe sö respire aerul libertăţei 
în mijlocul celor doriţi ai sei.

Zilele trecute a părăsit temniţa dl 
Crucian Simu.

Luni, în 20  Iunie, la 8 ore va fi 
eliberat părintele M ihaiu Rubinoviciu, din 
Bruznic (Bănat).

Părintele Rubinoviciu condamnat de 
tribunalul din Lugoj pentru o pretinsă 
„ agitaţie8 a trebuit sé expieze cu 6  l u n i  
t e m n iţ ă  d e  s t a t  această crimă a sa, 
avénd sé mai plătească încă şi o a m e n d ă  
d e  5 0  fl.

Rămâne acum închis singurul Român 
dl Georgiu Făgărăşan, învăţătorul nostru 
din Tür (lângă Blaj), care pe lângă chi
nuitoarea singurătate mai sufere şi prin 
unele neajunsuri şi rele ştiri ce-’i vin 
de acasă...

*
DI N. Dumba, membru al camerei 

Beniorilor din Viena şi consilier intim al M. 
Sale împăratului, care, precum am anunţat, 
petrece de câteva zile in Bucureşti, a fost 
primit Joia trecută în audienţă de cătră M. 
Sa Regele Carol.

*

Necrolog Vöd. Susana Simon născ. 
Juga în numele seu şi al subscrişilor cu inimă 
înfrântă de durere anunţă trecerea din vieaţă 
a neuitatului soţ, părinte, frate, moş şi socru 
loan Simon, paroch gr.-cat în Bârseul-de-jos, 
asesor consistorial şi notar tractual, întâmplată 
la 16 Iunie st. n., dimineaţa la 7 ore, după 
primirea sfintelor sacramente ale muribunzilor, 
In etate de 66 ani. înmormântarea s’a făcut 
în 18 Iunie n. în Bârseul-de-jos. Il deplâng: 
Teresia şi soţul seu George Pasca, soră şi 
afin; Dr. Iuliu, véd. Elena, Vasiliu, Aurel şi 
soţia sa Maigaretta născ. Csurgay, Valeria şi 
soţul seu Bran, fiice şi fii. Iulia Bran, Maria- 
Valeria, Luara-Clarica, Ioan-Georgiţă Bran, 
Palmina-Tulia Simon, nepoate şi nepoţi.

*
La „Reuniunea sodalilor români 

din Sibiiu ”, precum aflăm, s’a Bporit nu
mărul membrilor ajutători cu armatorii: Iri
náié Rădaţ, notar eercual în Racoviţa; Mihail 
Hager, proprietarul „Stadtparku-ului, ear’ al 
celor ord5nari cu următorii: Pe*ru Moga, Za- 
harie Moga, măiestri franzelari; Isidor Grin- 
deanu, Alexandru Lucian, Nicolae Pop, Nico- 
lae Domnariu, toţi măiestri cismari; Iacob 
Marchiş, măiestru rotar; Iosif Joandrea, mă
iestru pardositor; Iosif Lazar,măiestru morar; 
loan Goga, măiestru cojocar; Mihail Simoneti, 
sodal franzelar; Iuliu Oprişor, sedai curelar; 
Nicolae Joandrea, Cornel Horgoş, Torna Vin- 
tilă şi Nicolae Stroilă, toţi sodali tipografi; 
loan Bogorin, loan Oprişor, Mihail Bolta, Lau- 
renţiu Chemendi, Constantin Lszar, loan Vul
can, toţi sodali cismari.

*

In memoria lui Gutenberg. Din
incidentul naşterei de 500 ani a Iui loan Gu
tenberg, inventatorul imprimăriei, reuniunea de 
cântări „Tipografia“ din Sibiiu aranjează Sâm
bătă, în 25 Iunie o sărbare, cu concert, tea
tru şi joc. Sörbarea se va ţinâ în pavilonul 
grădinei „Hermann“.

*

Statua lui Rudolf. Din incidentul 
iubileutui împărătesc, membrii dinastiei Habs- 
burgice Ia propunerea moştenitorului de tron
Pruncise Ferdinand, au decis, ră surprindă pe 
Monarchul cu statua iui Rodo«f de Habsburg, 
întemeietorul dinastiei. Statua va lăuda arta 
profesorului Zumbusch şi va fi aşezată în 
apropierea Burgului.

Proces socialist. Aproape tn fiecare 
zi se pertractează procese de-aie socialiştilor. 
Sâmbătă a fost earăşi o pertractare pentru 
cinci articoli din Volkstimme, încriminate pen
tru agitaţie contra claselor sociale. Autorii 
articolilor, un pantofar şi un agent, au fost 
pedepsiţi unul cu o lună temniţă de stat, ce
lalalt cu două luni.

•
Cartea „nebunului“. Pulszky, fostul 

director al galeriei de tablouri din Budapesta 
care a defraudat o sumedenie din banii con- 
crezuţi lui şi pe care ’l-au decretat de nebun, 
să scape de pedeapsa meritată, acum scrie o 
carte,'care va conţine articoli din istoria artei. 
Curioasă nebunie!

*
„Vigeţii şi maghiarizarea. Socie

tatea „vigeţilor" (agenţi) comerciali, a făcut 
nn călduros apel de maghiarisare la toţi mem
brii. îu acest apel se arată îndreptăţirea lim- 
bei ungureşti în comerciu şi totodată arată şi 
efectul strălucit, la care va ajunge, dacă toţi 
agenţii se vor maghiarisa. Ne este Ia toţi 
cunoscut, că vigeţii, aceste lighioane imo- 
deete In Ungaria şânt aproape fără excepţie

jidani. Va câştiga deci naţia ungurească încă 
o ceată de Unguri neaoşi şi vrednici de ocâr- 
muirea Ungariei.

*

Serbarea Palacky. Sâmbătă s’a fă
cut In l ’raga desvelirea bustului lui Palacky, 
în museul cehie. Sörbarea a fost foarte reu
şită şi neconturbată de demonstraţii politice, 
la cari se aşteptau Cehii. Au luat parte la 
serbare representanţii academiei din Peters
burg, Mo8Cva, Zagrab, ai societăţilor culturale 
din ţeară, ai oraşelor, mulţi profesori şi şefii 
oficiilor publice şi private.

*
Bilete la exponiţia din Viena.

Din 1 Iulie Fa gara din Budapesta şi tot
odată şi la gările mai mari din Ungaria şi 
Ardeal, se vor da pentru exposiţia din Viena 
bilete de tren cu taxe reduse. La aceste bi
lete se adauge câte un bilet de Intrare la 
exposiţie pentiu o zi.

Turburările din Galiţia. Intre lo
cuitorii Galiţiei e permanentă neliniştea. Pro
vincia Gorlice s’a liniştit încâtra, dar’ e te
mere de eiumperea tulburărilor şi mai mari 
şi liniştea de acum se atribue pregătirilor 
tainice. La Iaworzno a fost trimis Vineri un 
batalion de soldaţi, pentru suprimarea turbu- 
răriîor, ce sünt în erumpere

Sâmbătă s’a ţinut în Viena consiliu mi
nisterial de trei ore, care s’a ocupat exclusiv 
cu turburările din Gafiţia. Deocamdată na s’a 
ordonat starea de asediu, căci se crede, 
că liniştea se va pută restabili cu ajutorul 
armatei. *

„Nemzeti Szövetség“ printre Ro 
mâni. „Harnicul“ şi universalul Herczegh, a 
compus deja pe luna Iulie programul „’mora
vurilor* viitoare, ale „ingenioasei“ sale crea- 
ţiuni Nemzeti Szövetség. Conform programului, 
nonele ftascuri au sö fie: Ia 10 Iulie în Deva, 
nnde vicecomitele Hunedoarei Hollalcy Ar
thur sö oboseşte colosal de pe acum pentru 
reuşita adunărei constituante. în  J7 Iulie se 
va constitui filiala din Sibiiu!! In fruntea miş- 
cărei din Sibiin, au pus un jude de tribunal 
din loc, pe Bău Ferencz. Herozegh Mihály 
cu mare suită sűut aşteptaţi în ambele 
locuri.

în curând, poate tot în Iulie, seva con
stitui filiala din Blaj.

*

Maşină de frământat. In  Neuenburg 
(Holveţia) au inventat de curând o maşină de 
frământat cu a cărei ajutor se poate face din 
100 t-hlg. de făină 145 chlg. de pâne. Preţul 
unei asemenea maşini este dela 400 franci 
in sus.

*

Bolnavilor de piept. Un profesor 
de medicină a aflat de curând, că uleiul de 
romoniţă este medicament foarte bun pentru 
bolnavii de piept. Dacă la o oră după fiecare 
mâncare se ia 10— 15 picături de uleiu de 
romoniţă, tnsa se ameliorează, se simte o 
mare uşurare în piept şi se împiedecă ivirea 
frigurilor obicinuite.

«
Ş t i r i  m é ru n te .  Pellagra s’a ivit acum 

şi în Bhor. Primul cas de Îmbolnăvire s’a 
constatat în comuna Élesd.

— La gara Dublany-Kranzberg (Galiţia) 
s’au ciocnit dósé trenuri. întreg personaiui 
a fost rănit.

— în Petronel au fost scoase din Du
năre două cadavre, un bărbat şi o femeie, le
gaţi unul de altul cu o funie. Amândoi au 
fost tineri.

Fosta Redacţinnei.
DM D. I. în O. Adresa societăţei „Petru 

Maior“ e: IV. Molnár-utcza, 20, II. 10.
Cronicarului 48-ist în Bucureşti. Primit. Modul 

acesta de expedare e foarte bun. Salutare!
Brutus. Foarte dureros... Ne vom mai informa, 

pentru-că ne Tine greu a crede. E foarte penibilă 
afacere.

Mulţumită.
Redusă la imposibilitatea de a mul

ţumi fiecăruia în particular pentru ne
număratele acte de condolenţă şi sim
patii din incidentul trecerei la cele veci- 
nice a mult regretatului meu soţ

Dr. NICOLAE MAIER,
fost profesor şi protopresbiter, vin a ex 
prima pe această cale sincera mea mul
ţumită şi recunoştinţă tuturor acelora, cari 
în aceste momente de adânc doliu ’şi-au 
adus aminte de mine, şi îndeosebi mé simt 
deobiigată a exprima recunoştinţa mea 
adâncă tuturor corporaţiunilor şi institu- 
ţiunilor noastre din Sibiiu, S01işte şi jar, 
cum şi stimabilului domn prim-pretor 
Petru Draghici, care In calitate de pi e- 
sident al comitetului parochial şi mem
bru al sinodului protopresbiteral, prin 
neobosita sa conlucrare a făcut ca ulti
mul onor dat rămăşiţelor pământeşti sé 
fie vrednic de memoria în veci neuita
tului meu soţ.

S ă l i ş t e ,  7/19 Iunie 1898.

Véd. M aria M aier n. Dancăş.

tribuna literară.
Informaţium-

„R ev ista  I lu stra tă “, redactată de har
nicul învăţător în pensiune loan Pop Betega- 
nul, în Reteag (administraţia în Şoimuş) a 
apărut într’un voluminos numör pe Maiu- 
Iunie.

Este un număr vast, 5 coaie de tipar ele
gant, Împodobit cu numeroase şi foarte fru
moase ilustraţiuni, toate de interes românesc. 
Materialul e mai variat, bine ales, şi arată 
hotărtt progres faţă de rmmerii din trecut.

Eată sumarul:
Rugăciune cătră Isas Christos (după o 

poesie italiană) de E milion; Simeon Bărnuţiu 
de G. P .; Ana economiei vieţei omeneşti, tra
dusă de un învăţător ^englez, de Florian; 
George Bariţiu (biografie şi portret); Plânge
rea şi mângâierea Evei, trad, de Enea Pop 
Bota; Biserici şi preoţi în America, de P. 
P .; „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ (istoricul ei dela în 
fiinţare până azi cu portretele meritaţilor băr
baţi Andreiu Baron de Şsguna, Timoteiu Ci- 
pariu, loan Popeacu, Iacob Bologa, Baron Va- 
silie Pop, loan Axente Severa); Originea lui 
loan Huniadé, de I. P. B . ; Doine plângătoare 
(din „Poveşti alese") de Moşul; Alegerea de 
măciucaş, trad, din limba englezească, de Lavi- 
mu\ Ea şi el, schiţă originală de E. Lungu- 
Puhallo; Nimfa de apă, poveste trad, de 
lulia Bran; Petrea Iovului, povestire de 
loan Pop Reteganul; Nu-'i fericire p8 pă
mânt, poesie de Octavian; Impresiona, de 
Newton; Exilatul, poesie de V. I h . ; Trei 
stanuri, legendă scrisă de lgnatiu Saluţin- 
szky {!); Scrisoare d-şoarei L., poesie de T. 
Oltean; Planuri nimicite, naraţiune istorică 
din lumea artelor, trad, de C. Alba-luliană; 
Pro domo (voci de presă asupra „Revistei 
Ilustrate“, felicitări la adresa redacţiei şi răs
puns la observările „Tel. Rom.“ privitoare la 
„intenţiuni“) de loanBaciu, preot român gr.- 
cat. şi editor al „Rev. Ilustrate"; Ţăranii 
noitri, poesie (cu două ilustraţiuni); Biblio
grafie; Diverse; Telefonul redacţiei, etc.

Abonamentul pentru semestrul al 2-lea 
costă: ediţia de salon 3 fi. (7 fr. 50 bani), 
ear’ ediţia poporală 1 fl. 50 (3 fr. 50 bani). 
„Revista" pe semestrul I. se poate căpăta şi 
legată în legătură de lux numai cu 5 fl., edi
ţia de salon cu 3 fi. 50 cr. şi ediţia poporală 
ca 1.50 fl. (3 fr. 50 bani). Abonamentele sünt 
a se trimite editorului loan Baciu, preot în 
Şoimuş (posta Nagy-Sajó).

•
„Lupta pentru  d rep t“, apărută acum de 

curând este viu şi simpatic apreciată de ziarele 
române. Vom reproduce în curând unele voci 
din presă. Dorim însă, ca această carte de o 
rară valoare să fie nu numai apreciată, ci ce
tită şi sţudiată cu aprofundare.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului român“ 

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-aecretarul „Asociaţiunii“.

A apărat fasc. 8, care cuprinde articolele 
Calahorra— Cavaignac, între cari nn bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Galimah, Caiine- 
scu, Calmic, Cdontirescu, Câmpiueanu, Can- 
tacazm, Cantemir, Cápitaneanu, Dr. Capşa, 
Garagea, Garagiaie, Carol I., Gârnui, Carp, 
Gatargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Călăraş, Găldăruşani, Caiimăneşti, Călugăreai, 
Câmpeni, Câmpina, Câmpulung, Caracai, Ca
ransebeş, Caraş-Severin, Garpaţii, etc. Afară 
de aceste mai sânt tratate în fasc. de faţă 
număroaBe materii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. de higiena de Dr. Felix (Casa, carantina, 
tanalieare, etc.). C citea funduară (Cuşma), 
CJea ferată (Puşcariu), Capitul (Bunes), etc.

De interes este anunţui editorului, că 
cel mult Sn August a. c. se va termina volu
mul I. (fasc. 1— 10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un tormát co
respunzător caracterului publicaţiunei. Pre
ţui scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fl. 1 —  de volum, (pentru Româ
nia iei). 2.50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda voiumal I. compactat, cu rambursa, i 
Volumul compactat, franco, costă fi. 11.80 (pen
tru România iei 30.)

„Enciclopedia Română" se publică în 3 
volume mari, â 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona la editorul W. Krafft 
în Sibiiu, cu preţul de fl. 10 de volum, care 
este a se achita anticipativ. Pentru România 
deposit general la Storik & Müller, Bucureşti, 
ear’ preţul 25 lei de voiam.

L u p ta  p e n tru  d re p t, de D r. 
R udolf Ihering , traducere de Teodor V. 
Păcăţianu. Bucureşti, tipografia Thoma 
Basilescu (Calea Victoriei 29) 1898.

Gazeta Transilvaniei scrie: Impor
tanţa valoroasei scrieri a renumitului pro
fesor de drept roman, Ihering, este re
cunoscută de toate popoarele civilisate.

Ea este tradusă mai în toate lim
bile europene şi este un merit al dlui 
Păcăţianu, că a tradus-o şi îu limba ro
mână.

Traducerea e făcută într’o limbă plă
cută şi uşoară. în  prefaţa, cu care în
soţeşte această traducere, dl Păcăţianu  
zice, ca explicare la situaţia noastră a 
Rom ânilor:

„Par’că ihering anume pentru noi a 
scris cartea sa; par’că.... a voit să ne 
demonstreze, cum trebue purtată lupta 
pentru drept, ca să ducă la scop". —  
Tiparul e frumos, 86 pag. 8° mic. Pre
ţul unui exemplar 2 lei sau 1 fl.“

/be poate procura dela librăria noa
stră: „Tipografia“, soc. p. a. Strada Po- 
plăcei nr. 15 .

La librăria „Tipografia", societate pe ac
ţiuni în Sibiin, se află următoarele 
„M em orial" ,  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................

„Doina", conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . 

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi U. â 2 fl. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  Bănatu lu i" ,  de Că- 
tana .

„ L i t e r a t u r a  popor,  română",
de G a ster ........................................

„ I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu.......................

„Cerşi torul",  dramă în 2 acte
de Livescu........................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr....................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu........................................

„Izvoade",  de Demetrescu , . 
„ T ra n da f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R eteg a n u l.............................
„Din Moldova",  schiţe de Ko

tzebue ........................................ .....
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ..................................
„ I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u I “, de Ni-
colau B ă lc e s e u ............................

„ T i ă v n i ţ  e “, i o  piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 cr. . . 

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 eşt i" ,  de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
poP»- . • ...................................

„ D esp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memori i  d in  t im p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poeaii eroice, de
N en iţescu ........................................
ediţie de gală . . ! ! ! !  

„I o e s i i “, de Macedonaki . . . 
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi

cărţi:

fl. 1.30

S —.28

• 4.—

» - .3 0

2.50

li 2.50

a —.50

a 4.—

a 1.—
a 4.—

a —.60

n 1.—

a —.50

a 2.—

a 3.—

a —.70

a —.60

a —.50

a —.88

a 1.—
»
a 2.—

a 1.50

*

La comandele di» afară «8 se adaogă pentru 
pcsrto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. T. a, Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm mobilitatea din urmă.

Sosiţi in Sibiiu.
în 20 Iunie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Nemes, jude cer- 
cual din Câmpeni; Dezső, căpitan din Kis-Bér; Palle, 
notar din Dumbrava; Alföldy din Ibaşfaleu, Keiner, 
Borovisky, Kellermann, comercianţi, Hedvig, librar, d-na 
Rost cu fiica, privatieră, din Budapesta, Mittler, Fischer, 
Stern, Poliak, Oberbauer, din Viena, Schul cu soţia, 
din Făgăraş, comercianţi; Langer, cafetier din Sighi
şoara.

Hotel „Meitzer“: Mahler, proprietar; Maria 
Brichta din Budapesta, 'Eberhardt cu soţia din Stein
amanger, privatieri; Markus din Cluj, Grepches, Czikeli, 
Rosier, din Făgăraş, oficiali; Hager, fabricant de spirt 
din Agnita; Todescu, voluntar; Skall, voiajor din 
Praga.

Medie român în Karlsbad.

Med. univ.

Or. Romulus L. Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte proi. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împSratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6 —9 a. m. şi dela 3 —5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „ Schw arzes R oss".
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 18 Innie n. 1898

S e m in ţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţu l per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Bacica „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

1L85
11.80
11.8')

1L95
11.9
12.—

76
76
76
76
76
76

1LP5
1 2 .-
12.10

ILlf
11,05
12.15

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

JPreţul per 
100 chilogr.
dela 1 până

Secară 
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70
60
62
64
39

■7a
- 6 2
—64
- 6 6
—41

8.60

7.20
5.16
5.10

».70

7.60
5.20
5.16

Sa V I

Grâu
J}

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

11.30
5.-

O5? 53 'S-s
a g

11.31
6.02

7 roducte diverse So i u l Cursul

dela până

Săm. de trif. Lucemă ungurească -- .--- -- .
» roşie

Oleu de rap rafinat -- .--- -- .
Uns. de porc dela Pesta 63.60 61.

n dela ţeară -- .—
Slănină avântată -- .--- -- .

1) afumată ® 62 — 63.-
Său _e_ --
Prune _ _
Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
—.—

Miere brută -- ,_ ---
galbină străcurată -- .--- ---

Ceară de Rosenau

Cursul plaţii din Sibil*.
Din 20 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â , .
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . . 
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Dump. 9.46 vénd. 9.51

” 1R93 * 19.03
„ 126.25 ' „ 127.20
„ 6.58 „ 5.63
„ 9.48 „ 9.63
„ 58.52 „ 58.80
„ 11.88 „ 12.—

Borza de Budapesta.
Din 18 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 « /» .....................} . . —
B I) I) » 4% . . .  . . . .  . —
„ ung. val. cor. 4«/0 .................................... 100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) ...................................   102.—
Bonuri rurale ung. .......................................... 98.—

„ „ croate-slavene.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................128.50

Losuri austriace din 1860 ..............................   160.25
Acţiunile băncei austro-ungare .....................  955.—

„ „ de credit u n g . ......................—.—
„ ,, de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonci&re ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

Argintul [.............................................................. 5.69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.66
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... , 9.52
Mărci 100 imp. germane 58.85
London 10 Livres sterlingi....................................120.—

Borza de Viena.
Din 18 Iunie n. 1898.

Bonta de aur 6°/» . __.—
a n i  4*/i ..............................   122.20

Bonta ung. ,v. c. 4 « / , ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung................................. 122.—
Amortisarea datoriei căilorTerate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung!

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung....................... ..... . . . . 98.—

„ „ c roa te-slavone............................. 199.—
Împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................. 102.46

„ „ argint a u s t r ia c ă ...................................101.80
* „ aur a u s tr ia c ă ........................................128.8O

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băneai a u s tro -u u g a ra .....................  955.—

„ „ de credit nng. . . . . .  —
» 9 de credit austr..........................—

A r g i n t u l .............................................................  6.66
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.68
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  68.82
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  119.95

Borz* dz Bnoorzştl.
Din 6 Iunie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 6°/» . . . . . .
Renta română amort. 5 ° / , ..........................
Renta (Schuldverschreib)
Oblig, de stat C. F. R. 6 % .....................
Renta rom. Rural, conv.) ...........................
împrumutul municipal 5 • / , .....................
Scrisuri func. rurale 60/0 ..........................
„  » a a 7 ' / i ..........................
Idem urbane .................................................

» » 6 V ................................
a a »U  . . .  • .....................

Banca Naţională (100 lei vărs. tntr.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.......................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . .
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..........................
A g i o .............................................................

Cassa 
. 100
. 97

09

! 100 
. 97

. 102

. 87

. 1468 

. 420

. 467

. 118 

. 106 

. 280

Londra 8 luni 
a cek . 

Berlin 8 Ioni 
» cek . 

viena , . .
rt 1 • •

Agio . . .

S c h i mb :

: •
• 1 * 1 • 1 1 1 i 1 1 1

Pentru redacţie fi edituri responsabil; Andreiu B a lteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate  p s  

a e ţ i ia l:  V. H. O rw sn an d t
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Deschidere ̂  restaurant.
Subscrisul am onorul a face cunoscut onoratului public, că am deschis, 

în strada Măcelarilor nr. 21 un restaurant, numit „I^a trîmbiţa 
poştei“. Voiu servi cu vinuri bune, bere de Steinbruch, precum 
şi mâncări bune şi ieftine, cărnuri de charcaterie întotdeauna 
proaspete, şi rog pe onoratul public de binevoitorul seu sprigin.

C u  to a tă  s t im a

tl322] 1-3 M. Hartmann.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşesc©  eco n o m ilo r cele m a i de lipsă eu n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Un învăţăcel
de prăvălie.

în  prăvălia de manufactură şi 
bumbăcărie a subscrisului sé primeşte 
numai decât un învăţăcel, care sé 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avé cel puţin doué sau trei 
clase gimnasiale.

l o a n  L a z a r o i u ,
[1315] î— comerciant în Orăştie.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
P reţu l 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze 

fiecare Român,
W *  luptător pentru

IV** dreptul uaţioual.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  B a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0  gram atică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul fr a te  cu Românul.

M onografia prep osiţie i „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

î

Boalele de plumâni
(Catarrh chronic şi oftică de plumâni) sünt c u r a b i l e  prin

„Glandulen“
care  a re  efect excelent şi este  cu to tu l nestricăcios.

G la n d u len -u l este mijlocul cel mai eficace la ori-ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boale vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u len -u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e materia 
prin care natura vindecă în corp însăşi boalele, organismul să îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin introducerea iui se 
ajută nisuinţa spre însănătoşare.

G landu len -u l nu este un mijloc chemic, artificial, care să aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este cu totul nestricăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u len -u l să fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Lr. Hofmann, Meerane 
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumâni) de animale sănătoase, informă de 
tablete (o formă p^ăcmă de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, corespunzător 0.25 gr. substanţă de glandu'e, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G landu len-u l este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandu'en-ul cuprinde — în formă neschimbată —  întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile â fl. 2.75 pentru 
100 şi fl. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

Depositul principal: [ iu 4 ]  7 -1 0

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, VII.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale si rapoarte dela mediei si hnînnvi miraţi

• { • 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 9 9

„ D E T U N A T A “, o
institut de credit şi de economii, societate pe acţii ??

î  n 3 3  u c i u  111.  Q
O  —  o

O  Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveste O  
O  «  /o interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni. O
#% La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 9  
Q  solveşte 5Vs% interese după depuneri. O

[965] 11- Direcţiunea institutului.
• • • O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O M *

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.Diplomă de onoare. Diplomă de onoare.

Se recom andă a  executa urm ătoarele

O puri şi B r o şu r i
Placate

B ilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

M a re  d ep o sit 
m erte , cerneală, recnisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, precnm şl hârtie fini 

de epistole
eu  p licuri în  caseta.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Blegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j

ID itf ţk n tn ir

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. y f t ]  Strada Poplăcii Nr. 15. |

P n t r a  „Tipografia“, societate pe acţiaai: V . H . D re ssn a n d t. Peatra tipar responsabil: Iosif Marschall.


